

# 南沙区4月起全面实行市场主体登记确认制

新快报讯 1月26日,广州市人民政府官网发布《广州市南沙区市场主体登记确认制实施办法》(以下简称《办法》),《办法》将于2024年4月1日起施行。

《办法》所称的市场主体登记确认制,是指在市场主体自主申报和信用承诺的基础上,登记机关依据法定的权限和程序,经形式审查,对市场主体的主体资格和登记事项予以确认并公示其法律效力的登记制度。将适用于南沙区行政区域内市场主体的设立、变更、注销登记确认及其相关管理、服务活动。

记者了解到,2022年,《广州南沙深化面向世界的粤港澳全面合作总体方案》明确提出探索试行商事登记确认制。由原先的行政审批制改为登记确认制,这是市场主体登记制度的一项重大改革;同时放松事前管制,在登记各环节赋予市场主体最大自主权,最大限度减少行政干预,降低交易成本,既能够减轻企业负担,也可以激发市场主体活力和社会创造力。南沙区自2016年率先开启商事登记确认制改革,已积累了一定的制度经验,《办法》将进一步推进和规范南沙区市场主体登记确认制,维护良好市场秩序和市场主体合法权益,打造市场化、法治化、国际化营商环境。

●构建市场主体登记确认制体系。《办法》建立的市场主体登记确认制,涵盖了信用承诺、形式审查、确认主体资格以及公示四个核心环节,实现广州市南沙区市场主体登记确认制度全领域、全环节、全覆盖推进。

●提升市场主体登记确认便利度。《办法》实行市场主体名称、经营范围、住所或者经营场所自主申报制,优化登记流程;通过精简优化市场主体登记申请材料,最大限度将经营自主权交还市场主体;此外,智能化办理市场主体登记,提升市场主体登记、备案效率和服务水平。

●建立与港澳、国际接轨的市场主体登记制度。将域外公司秘

## 涵盖五大主要亮点

书制度转化为市场主体登记秘书制度,助力市场主体适应国际贸易投资规则;借鉴香港推行二元化章程制度,鼓励市场主体自主设计、使用章程;吸纳国际科技人才,对其实建立的科技型企业可以依法享受内资企业同等待遇,推动建设粤港澳大湾区国际创新中心。

●解决企业“易失联”“退出难”难题。通过市场主体登记秘书制度,加强市场主体与登记机关之间的联系;此外,推行除名制度,在国家企业信用公示系统和电子营业执照中将存在经营异常状态的“失联户”“僵尸户”市场主体标记为除名状态。需要特别说明的是,市场主体被标记为除名状态也不意味着市场主体的直接消失,

而是通过公示除名情况,督促其履行义务,并向社会提示市场风险,维护市场交易安全;而且被除名的市场主体在满足一定条件的情况下可申请除名修复,在管理方式上更为柔性化。

### ●强化市场主体监督管理。

推行市场主体登记信用承诺制,强化市场主体的责任意识;根据市场主体的信用风险状态实施分级分类监管;依托信息化技术手段,建立联通行政机关与市场主体之间的信息推送、反馈渠道,开展远程监管;对于“一照多址”的市场主体实行异地监管,按照属地管理原则,分支机构、备案经营场所的监管由其所在地的区市场监督管理部门负责。

■采写:新快报记者 林钢威 实习生 董宣辰 通讯员 何倩莹 邓晖珞 谢诗洁 宋润泽



新快报讯 记者许婉婕 李佳文 通讯员穗文考报道 1月27日,“发现文化遗产之美”文物仿妆大赛复赛在南汉二陵博物馆举办展演雅集。身着“仿妆”服饰的参赛选手们惊艳亮相,与展柜中的文物穿越历史来了一场奇妙的邂逅与对话。

记者了解到,文物仿妆即通过化妆来模仿或者还原文物的妆容、服饰和姿势。活动于2024年1月1日正式启动,分为初赛、复赛、线上投票、终评等四个环节。本次活动共有近50位汉服爱好者报名参赛,21位选手进入复赛。

■1月27日,“发现文化遗产之美”文物仿妆大赛在南汉二陵博物馆举办。新快报记者 夏世焱/摄

## 千架无人机闪耀琶洲 打响海珠年味活动“第一炮”

新快报讯 记者庄嘉宝 郭思杰报道 1月26日晚,海珠区琶洲企业2024龙年新春嘉年华在琶醍精彩上演。以珠江为背景、琶洲为舞台,一千架无人机组成祥龙,口衔明珠,飞越海珠点亮琶洲,与江上游船、两岸临江楼宇、地标广州塔的集体灯光秀交相辉映,拉开了海珠区“千年花洲 欣欣海珠——海珠过年不一样”系列活动的序幕。

活动现场设置了企业年味市集,划分勇立潮企区、热潮展区、科技潮玩区、乐享民俗区、年货甄选区,30余家海珠企业参与现场摆摊,推出琳琅满目的春节主题文创产品。4家从事大模型和元宇宙的企业在现场提供AI虚拟人互动、MR互动及游戏体验,科技感十足。



## 全省第二! 佛山规模以上 工业总产值突破3万亿

新快报讯 记者胡珊霞报道 1月27日,佛山市第十六届人大第四次会议在市机关大礼堂开幕,佛山市市长白涛作政府工作报告。

记者在会上获悉,佛山去年全市地区生产总值达13276亿元、增长5%,成为全省第二个规模以上工业总产值突破3万亿元的城市,规模以上工业增加值达6301亿元、增长6.6%,地方一般公共预算收入800.5亿元、增长0.4%,经济社会发展呈现稳中有进、回升向好的良好态势。

报告指出,今年佛山经济社会发展主要预期目标是:地区生产总值增长5.5%;规模以上工业增加值增长6%;固定资产投资增长1%;社会消费品零售总额增长5%;进出口总额增长1%;地方一般公共预算收入增长1.5%;居民人均可支配收入增长与经济增长同步,居民消费价格涨幅控制在3%以内;城镇新增就业10万人以上。

## 帅府前挥毫 送福添年味

新快报讯 记者许婉婕 夏世焱报道 1月27日,由孙中山大元帅府纪念馆、滨江街道党工委和办事处、滨江街道总工会联合主办的“泼墨挥毫添年味,迎春送福暖人心”活动在大元帅府广场举行。

活动中,广州翰墨丹青服务队、广州国际残障人文化交流中心、广州市残疾妇女协会和广东省青年美术家协会的书法家以及一批特邀书法家来到帅府,当场挥毫写下新春对联、福字等,免费赠送给现场市民,用墨宝为市民送上新春的祝福。现场亦开设了摊位免费提供对联,供市民朋友自己动笔写下新春祝福,进一步提升活动参与感。

同时,帅府还在现场开展“捐书筑梦”活动,市民们踊跃捐赠图书,为梅州、从化等地的山区学校孩子们带去新年的一抹书香。帅府也为捐赠者送上了文创礼品和书法家墨宝。